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什么是性和性别多样性？
许多父母都希望自己的孩子长大后成为一个男人、一个女人，并最终与另一性别的人结婚。然而，在某些情况下，情况并非如此。这与他们的性特征、性别认同和性取向的发展有关。
性征
您知道有些孩子生来就具有非男非女的遗传特征吗？这些特征被称为双性变异。由于社会期望儿童成为男性或女性，因此天生的双性变异可能会带来社会问题。父母和孩子必须为这种社会期望找到解决方案。
性别认同
还有一些孩子天生具有遗传特征，在生物学上完全是男性或女性，但他们仍然明显感觉到自己与众不同。他们对自己的身体不满意。父母会按照与他们生理性别相关的期望来抚养这些孩子。这就是所谓的 "顺性别"；按照出生时的生理性别行事。但是，从小接受顺性别教育的孩子虽然感觉与众不同，但长大后可能会感到困惑或沮丧。最终，他们可能会决定要改变自己的身体或身体的一部分，以适应他们所感觉到的性别。这就是所谓的变性：改变成自己感觉到的性别。
性取向
然后，有些孩子可能会在青春期发现，其他年轻人会被另一种性别所吸引（这就是所谓的异性恋），而自己却不会。也许他们只对同性有好感（这叫同性恋，男孩叫男同性恋，女孩叫女同性恋），或者有时对男人有好感，有时对女人有好感（这叫双性恋）。 
如今，许多人对此或多或少都有所了解，但许多人只掌握了部分或偏颇的信息。有些人可能不喜欢这种差异，因为他们从小接受的传统就是不喜欢这种多样性。这就造成了许多关于性和性别多样性的偏见和误解。这些误解可能会对儿童造成伤害。 
不同的父母，不同的感受
家长有不同的方法来处理这些差异。有些家长对社会的多样性有经验，他们的心态有助于他们更好地接受这些差异。也许他们已经了解性特征、性别认同和性取向，也许他们并不了解。对他们来说，这并不重要，他们是接受者。他们的主要问题是：我能做什么来支持我的孩子？ 
还有一些家长对此不知如何是好。一方面，他们无论如何都想支持自己的孩子，但另一方面，他们又觉得模棱两可，没有安全感。他们有很多问题，比如：别人会接受我的孩子吗？他们会不会受到歧视，在社会上的机会会不会减少？性病怎么办？这些父母需要处理大量的感受和新信息，因此我们称他们为 "处理者"。
最后，还有一些父母认同更传统的社会期望，即你要么是严格意义上的男性，要么是严格意义上的女性，你应该是异性恋。这样的父母可能很难接受自己的孩子与众不同。他们是不赞成者。 
你认为自己是什么样的人？是接受者、处理者还是反对者？还是介于两者之间？阅读以下章节，了解更多信息，并获得一些建议。
接受者：我该如何支持我的孩子？ 
作为一个乐于接受的家长，您可能希望除了您的孩子之外也这样做，但仍然会看到一些挑战。并不是所有的孩子都愿意与父母分享他们在性关系方面最私人的感受或经历。这很正常。 
孩子们可能会觉得父母在生活中做出了自己明确的选择，并希望他们的孩子也做出同样或类似的选择。即使你不想把自己的选择强加给他们，孩子们仍然会觉得这是一种风险。研究表明，孩子们通常会向朋友而不是父母倾诉个人的疑虑和经历，如果他们向父母倾诉，往往更多的是向母亲倾诉。亲子关系不可能在一夜之间改变，作为父母，你唯一能做的就是明确表示你愿意倾听他们的心声，支持他们做出自己的选择。同时，你要尽量避免根据自己的经验和观点，而不是根据与孩子相关和对孩子有益的事情，给他们提出建议。 
这种对话可称为 "非暴力沟通"。如何进行非暴力沟通？首先，让孩子告诉你他们的感受。倾听时不要打断孩子，当孩子准备好了，你就可以问他们需要什么。请注意，需求比感觉或情绪更深层次。它们是诸如安全感、被接纳或归属感之类的东西。需求是你想要的东西，但它们是抽象的，而不是具体的物体或行为。在进一步了解他们更深层次的需求后，问问他们如何才能满足这些需求。您可以和孩子一起探讨满足他们需求的不同方式的利弊。不要试图发表自己的意见，把自己的判断强加给孩子可能不会受到他们的欢迎。在结束对话时，您可以问孩子您能做些什么来帮助他们满足自己的需求。 
处理器：我该如何看待这个问题？
大多数父母对性征、性别认同和性取向知之甚少。他们自己年轻的时候，往往没有在学校或父母那里接受过良好的性教育。即使有，这些性教育也大多局限于异性约会和预防怀孕的信息。即使他们听说过同性恋的存在，也可能对其知之甚少。也许这些信息掺杂着偏见，会造成恐惧。 
很多处理问题的父母都会问：我的孩子怎么能确定呢？这可能只是一个阶段吗？不妨问问自己为什么会有这样的担心。如果您的孩子有这种感觉，为什么不允许他们尝试并找到自己的方式呢？如果他们愿意，您可以在他们身边支持他们，让他们以安全的方式发展自己的个性。 
在处理过程中，家长们经常会担心的另一个问题是，他们的孩子会被边缘化或受到歧视。当然，这是可能的。遗憾的是，我们生活的社会仍然存在偏见和无法应对多样性的现象。但你能做些什么呢？你愿意为了被所有人接受而改变我们的个性吗？这对你的心理健康有害无益。更好的解决办法是支持孩子的选择，帮助他们站出来反对冒犯或排挤他们的人。作为父母，您自己也可以这样做。如果您的家人、邻居或社区成员发出惊讶或难听的评论，不要保持沉默。只需告诉他们，多样性是正常的，而且无处不在。 
许多加工父母担心他们的孩子会接触到危险的亚文化。也许你担心孩子会面临性病、人际关系破裂或被社会排斥的风险。如果您有这种感觉，不妨去探究一下女同性恋、男同性恋、双性恋、变性人或双性人的真实生活状态。您也可以与孩子讨论这些问题。尽量表现得好奇，但不要麻木或冒犯。 
这可能需要一些研究和对话，但你会发现，随着时间的推移，许多你以前不清楚的问题会变得更加清晰，你会在与孩子的关系中感到更加安全。 

不认可：对我的孩子有什么影响？ 

如果你不赞成性和性别的多样性，那么你可能是一个男孩必须成为一个真正的男人，女孩必须成为一个合格的女人的社会的一部分。人们可能期望你们的孩子成为异性恋，结婚生子，维持家族血脉。您的期望可能得到了宗教典籍和传统的支持。您可能知道，行为与众不同的人可能会被赶出社区。这种与众不同的行为可能会被称为罪恶、病态或给家庭和社区带来耻辱的错误选择。 
对于不赞成的父母，最好考虑一下他们为什么以及如何想保持自己的传统和社会地位，并认识到大多数子女都想孝敬父母，保持与父母和社会的关系。他们并不是想反对你，也不是想损害你的社会地位。只是他们觉得自己太与众不同了，以至于不可能遵守传统。他们有可能试图遵守传统，但这种试图否认自己感受的做法让他们感到恶心和抑郁。有些孩子在感到绝望和无法改变自己的处境时甚至会自杀。 
当你意识到这一点时，你可能必须在你的信念和孩子的福祉之间取得平衡。我们知道，这是一个艰难的选择。不要对自己太苛刻。可能无法做出明确的取舍。 
选择完全断绝与自己孩子的联系，或者谴责其他不同性取向和性别的孩子，是一件很残酷的事情。而且，这往往不符合您的宗教经文，尽管有些传教士可能会这么说。请注意，在欧洲国家，仇恨言论和（煽动）暴力已经超越了可接受行为的界限。 
有些人可能会说，所有的多样性都是上帝创造的，因此信徒不应该质疑这种美丽的创造。但你可能会觉得，完全接受孩子的性或性别多样性也太困难了。 
中间道路可以是双重约束。这是一种既容忍、接受或支持孩子，同时又不违背自己的宗教信仰或社区的解决方案。在寻找适合自己情况的双重约束解决方案时，最好能与情况类似的家长进行交流。
     

image1.jpeg
*
** *t
* *
s

Co-funded by
the European Union




