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Deze brief kan ook een tekst voor de schoolnieuwsbrief zijn.
Titel: De school gaat het beleid tegen pesten herzien
Na drie jaar ons huidig ​​beleid tegen pesten en discriminatie te hebben, vindt de school dat het tijd is om te zien of de aanpak moet worden bijgesteld. We hebben ervoor gekozen om dit te doen volgens de MijnID zelfevaluatie. Deze vorm van zelfevaluatie zorgt ervoor dat iedereen op school inspraak heeft in hoe het nieuwe beleid eruit komt te zien.
Enquête
In juni vragen we leerlingen en het personeel om een ​​enquête in te vullen. De enquête zal niet alleen vragen naar pesten, maar ook naar andere vormen van onaangenaam gedrag en over positief gedrag, over verschillende vormen van discriminatie, over eigenwaarde en over mogelijke verbeteringen. Alle enquêtes en discussies zijn anoniem en iedereen kan dus de eigen mening geven zonder bang te hoeven zijn voor kritiek. Maar als u vindt dat uw kind beter niet aan het onderzoek of aan de leerlingenworkshop kan deelnemen, kunt u besluiten hen niet mee te laten doen. Laat het ons weten, dan betrekken wij uw kind niet bij de werkzaamheden van deze procedure.
Aanbevelingen door leerlingen en personeel
In oktober organiseren we een evaluatie van het schoolbeleid door leerlingen. Een kleine groep leerlingen doet een workshop. Ze krijgen de enquêteresultaten, interviewen andere leerlingen en bespreken verbeteringen. Zij geven hun aanbevelingen aan de schoolleiding en we vragen ze om betrokken te blijven bij elk van de volgende stappen.
In november organiseren we een lerarenworkshop om te bekijken wat leraren nodig hebben om het beleid te helpen verbeteren. De schoolleiding krijgt ook de aanbevelingen van de leraren.
Beslissing door de schoolleiding
In januari zal de schoolleiding alle conclusies en aanbevelingen bekijken en een voorstel doen voor wat we willen verbeteren. Het voorstel wordt voorgelegd aan de GMR(medezeggenschapsraad), waarin ook de ouders vertegenwoordigd zijn. Het nieuwe beleid wordt dan met ingang van het volgende schooljaar ingevoerd.

Wilt u meer weten? Neem contact op met mevrouw Ready, de coördinator van de zelfevaluatie.
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mijn idee om mezelf zijn




