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Na drie jaar ons huidig ​​beleid tegen pesten en discriminatie te hebben, vindt de school dat het tijd is om te zien of de aanpak moet worden bijgesteld. We hebben ervoor gekozen om dit te doen volgens de MijnID zelfevaluatie. Deze vorm van zelfevaluatie zorgt ervoor dat iedereen op school inspraak heeft in hoe het nieuwe beleid eruit komt te zien. In deze brief geven we enkele data waarvan het handig is om deze in uw agenda te noteren.

Enquêtes 
In juni doen we enquêtes onder leerlingen en onderwijspersoneel. 
Pas uw lesrooster aan zodat de leerlingen de enquête kunnen invullen. Dit duurt ongeveer één lesuur. Leerlingen mogen weigeren de enquête in te vullen. Zorg ervoor dat u een alternatieve taak heeft, zodat deze leerlingen iets te doen hebben als ze de enquête niet invullen.
 Rooster: Klassen 1a, 1b, 1c op 1 juni eerste periode (etc.). De enquête wordt op papier / digitaal ingevuld, de link is {link}.
 Vul voor 30 juni de docentenenquête {link} in. Het is belangrijk dat zoveel mogelijk personeelsleden de enquête invullen. Uw indrukken van het schoolveiligheidsbeleid en uw mening daarover zullen worden vergeleken met de indrukken en meningen van de leerlingen.

Leerlingenvisitatie
In oktober organiseren we een evaluatie van het schoolbeleid door leerlingen. Dat doen we door zogenaamde leerlingenvisitatie. Dit is een dag waarop circa tien leerlingen de onderzoeksresultaten krijgen, een aantal andere leerlingen uit lessen halen en interviewen en een eigen aanbevelingen voor verbetering van het beleid formuleren. Deze groep leerlingen blijven betrokken bij de volgende stappen.
 Deze workshop voor de schoolvisitatie leerlingen is op 15 oktober. Kamer/lokaal 212 is de hele dag gereserveerd voor de visitatiegroep. De visitatiegroep mag op die dag tijdens de lessen door de school lopen. Ze komen misschien in uw klas en vragen een of twee leerlingen om ongeveer 15 minuten te worden geïnterviewd, waarna ze in de klas terugkeren. Twee weken van te voren laten we u weten of een of twee van uw leerlingen worden toegewezen voor deelname aan de visitatiegroep, waardoor ze die dag uw les missen. {Als het management ook de leerlingen kiest die zullen worden geïnterviewd:} We zullen u ook informeren over welke leerlingen zullen worden geïnterviewd en gedurende welke periode zij zullen worden uitgenodigd voor het interview.

Workshop voor personeel
In november organiseren we een workshop voor het personeel om de onderzoeksresultaten te bekijken, de aanbevelingen van leerlingen te bespreken en te beslissen wat leraren nodig hebben om het beleid te helpen verbeteren.
 De lerarenworkshop is op 15 november. Het managementteam selecteert welke docenten het best aan deze workshop zouden kunnen deelnemen. Dit zal op 15 oktober duidelijk zijn en u wordt geïnformeerd over wat er gebeurt met de lessen die u normaal gesproken die dag geeft. Bent u niet geselecteerd, maar wilt u wel deelnemen, neem dan contact op met mevrouw Ready, de coördinator van de zelfevaluatie.

In januari zal de schoolleiding alle conclusies en aanbevelingen bekijken en een voorstel doen voor wat we willen verbeteren. Het voorstel wordt voorgelegd aan de GMR (medezeggenschapsraad), waarin ook de ouders vertegenwoordigd zijn. Het nieuwe beleid wordt dan met ingang van het volgende schooljaar ingevoerd.

In januari zal de schoolleiding alle conclusies en aanbevelingen bekijken en een voorstel doen voor wat we willen verbeteren. Het voorstel wordt voorgelegd aan de GMR. Het nieuwe beleid wordt dan met ingang van het volgende schooljaar ingevoerd.

Wilt u meer weten? Neem contact op met mevrouw Ready, de coördinator van de zelfevaluatie.
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mijn idee om mezelf zijn




